

新版鼓勵外資產業目錄 服務業大擴容

專家：納入新技術新業態新模式 進一步擴大內需

國家發展改革委、商務部24日發布《鼓勵外商投資產業目錄（2025年版）》（簡稱《鼓勵目錄》），這是時隔三年，中國結合國內外形勢變化對《鼓勵目錄》作出的修訂擴大和系統優化，通過進一步優化對外商投資的方向性引導，持續提高引資質量，不斷完善外商投資在國內的區域布局。專家分析指出，新版《鼓勵目錄》是新形勢下中國擴大開放的主動布局，引導外資更加聚焦發展新質生產力和促進消費，有利於外資深化與本土企業的產業鏈、供應鏈務實合作，有利於中國引入先進商業模式，提供更多優質商品與服務供給，滿足並催生多元化、高品質的消費需求。

●香港文匯報記者 任芳頤
北京報道



●24日發布的《鼓勵外商投資產業目錄（2025年版）》，通過進一步優化對外商投資的方向性引導，持續提高引資質量，不斷完善外商投資在國內的區域布局。圖為9月10日參展者在2025年服貿會主題展澳大利亞館了解健康產品。

資料圖片

新版《鼓勵目錄》總條目共1,679條，與2022年版相比淨增加205條、修改303條。其中，全國鼓勵外商投資產業目錄（簡稱「全國目錄」）共619條，增加100條、修改131條；中西部等地區外商投資優勢產業目錄（簡稱「地區目錄」）共1,060條，增加105條、修改172條。新版目錄於2026年2月1日施行。

促進生產性服務業發展

國家發展改革委宏觀經濟研究院對外經濟研究所研究員原倩分析指出，從供給側看，修訂擴大《鼓勵目錄》有利於將新技術、新業態、新模式納入鼓勵範圍，吸引全球創新要素，通過深化國際合作，實現中外企業優勢互補。從需求側看，修訂擴大《鼓勵目錄》有利於引導外資企業更好滿足國內不斷升級的醫療健康、養老服務等需求，改善民生福祉、進一步擴大內需。

香港文匯報注意到，現代服務業領域的大幅擴容是本次目錄修訂的一大亮點。全國目錄將促進生產性服務業發展作為修訂重點。新增新材料共性技術平台、現代高端航運服務（國際船舶代理、海損理算、航運租賃、海事培訓）、虛擬電廠運營及相關技術研發（含智能計量、電力通信、儲能、負荷控制）等內容。與此同時，積極支持全面提振服務消費，將寵物醫院和寵物美容服務、體育旅遊服務、旅行社經營，露營產業諮詢、規劃設計和運營服務，民宿設計、品牌開發和運營服務，物業服務，互聯網+醫療健康服務等更多服務消費條目納入全國鼓勵範圍。

精準契合產業升級需求

賈若祥認為，服務業擴容提質，精準契合產業升級需求，尤其是通過推進生產性服務業賦能先進製造業發展，為中國高質量發展注入新動能。本次新增的新材料共性技術平台、高端航運服務、虛擬電廠運營研發等生產性服務業條目，緊扣新質生產力發展方向和先進製造業急需領域，着力吸引全球優質創新要素與先進商業模式落地。通過中外企業優勢互補，協同發力，既能提升中國生產性服務業的專業化、數字化水平，又能強化產業鏈供應鏈協同，為先進製造業發展提供高效配套支撐，推動產業體系向高端化、智能化、綠色化轉型。

滿足多元化高品質消費需求

與此同時，寵物服務、體育旅遊、露營產業運營、互聯網+醫療健康等條目納入鼓勵範圍，既覆蓋了新興消費熱點，又補齊了民生服務短板。外資的引入將豐富服務供給品類、提升服務質量，更好滿足群眾多元化、高品質消費需求，同時倒逼國內相關行業提質增效，提振內需潛力，加快構建強大的國內需求市場，打造消費增長新

八部門支持西部陸海新通道企業赴港融資

香港文匯報訊（記者 任芳頤 北京報道）中國人民銀行、國家發展改革委等八部門近日聯合印發《關於金融支持加快西部陸海新通道建設的意見》（簡稱《意見》），提出完善金融開放合作體系，增強通道金融開放引領動力。其中特別提到，加強沿線省（區、市）與粵港澳大灣區發展銜接，支持企業依法合規赴新加坡、香港融資。中國社科院金融所博士後研究員郭寒冰對香港文匯報表示，此舉成為激活通道開放活力的關鍵抓手。粵港澳大灣區作為開放高地，香港作為國際金融中心，二者協同發力，為西部陸海新通道高質量發展注入核心金融動能，助力構建「陸海外聯動、東西雙向互濟」的開放新格局。

東盟及港澳銀行可在沿線省份開展服務

《意見》從完善金融組織協作體系，構建高質量資金融通體系，推進制度性改革創新，建設數字金融服務平台，完善金融開放合作體系，深化跨省跨境金融監管協作等方面提出21條重點舉措，推動發揮好「融資」和「結算」兩項金融核心功能，支持西部陸海新通道高質量發展。

《意見》明確，加強金融境內外聯動。鼓勵金融機構總行（總部）優化海外機構布局，建立境內外分支機構「一點接入」式聯合服務網絡。支持沿線省（區、市）法人銀行與東南亞、中亞、港澳地區金融機構加強代理結算和清算合作。引進境外金融機構和組織。支持東盟、港澳地區符合條件的銀行通過新設法人機構、分支機構、專營機構等方式在沿線省（區、市）開展金融服務。

完善金融開放合作體系，增強通道金融開放引領動力方面，《意見》強調，探索境內外金融市場互聯互通。支持符合條件的銀行在遵守監管規定和宏觀審慎框架下向東盟國家企業或項目發放跨境貸款。加強沿線省（區、市）與粵港澳大灣區發展銜接，支持企業依法合規赴新加坡、香港融資。深化合格境外有限合夥人（QFLP）試點。

香港成通道企業跨境融資核心支撐

郭寒冰指出，粵港澳大灣區與西部陸海新通道沿線省（區、市）的發展銜接，打破了區域金融資源配置壁壘，推動資金、人才、技術等要素跨區域流動。一方面，大灣區成熟的金融服務體系可輻射帶動沿線地區金融服務提質，其在跨境結算、產業鏈金融等領域的經驗，能為通道物流、商貿企業提供高效率；另一方面，大灣區與東盟的緊密經貿聯繫，可與通道形成「陸港聯動」合力，暢通西部內陸與東盟市場的金融往來，強化通道作為「一帶一路」

陸海聯動樞紐的功能。

香港作為國際金融中心，成為通道企業跨境融資的核心支撐。郭寒冰進一步指出，《意見》明確支持企業赴港融資，精準契合通道建設的資金需求——通道基礎設施、產業集群培育等項目周期長、資金需求大，香港多元化融資平台可提供低成本、國際化的資金供給。同時，香港在綠色金融、離岸人民幣業務等領域的優勢，能匹配通道綠色低碳發展需求，吸引境外資本參與沿線綠色項目建設。此外，香港的跨境金融服務經驗，可助力通道企業熟悉國際規則，提升跨境投融資效率，加速融入全球產業鏈供應鏈。

《意見》還提到，加強綠色金融內外合作。引進東南亞、港澳地區投資者支持綠色低碳基金、綠色產業、零碳園區和生態環保項目建設。鼓勵東南亞、港澳地區投資者投資沿線省（區、市）金融機構或企業發行的綠色債券。與東南亞、港澳地區在轉型金融標準應用方面開展合作，支持通道領域低碳經濟發展。

國際物流大通道

話你知 西部陸海新通道是中國打造的國際物流大通道，國家戰略級開放工程，位於中國西部地區腹地，北接絲綢之路經濟帶，南連21世紀海上絲綢之路，協同銜接長江經濟帶，在區域協調發展格局中具有重要戰略地位。

2017年9月啟動常態化運輸，2019年8月經

國務院批准納入《西部陸海新通道總體規劃》，成為銜接「一帶一路」與長江經濟帶的關鍵紐帶。通道以重慶為運營中心，形成重慶、廣西、貴州等13省（區、市）和廣東湛江「13+1」共建機制，2024年拓展至「13+2」省際協作，輻射範圍覆蓋全國18省74市160個站點。

來源：綜合網絡資料

特稿

《鼓勵外商投資產業目錄（2025年版）》另一大亮點

是鼓勵引導外商投資中西部地區、東北地區和海南省。國家發展改革委宏觀經濟研究院研究員賈若祥對香港文匯報指出，新版目錄強化區域開放布局引導，聚焦中西部、東北及海南等地區因地制宜的精準施策，既是推動區域協調發展的關鍵舉措，更是中國擴大高水平對外開放的重要布局。尤其在海南自貿港剛實現全島封關運行的背景下，針對性鼓勵外資投向海南生態治理領域，更具戰略深意，將進一步推進生態文明建設，以生態的高水平保護更好支撐經濟的高質量發展。

因地制宜增加地區條目

商務部有關負責人介紹，結合各地資源稟賦和產業優勢，新版目錄因地制宜進一步增加了地區條目。如遼寧省新增郵輪旅遊產品經營服務，黑龍江省新增冰雪裝備研發製造，河南省新增高端化智能化起重工程機械及零部件研發生產，海南省新增海洋環境治理、生態修復及生態示範工程建設，重慶市新增適用於丘陵山區的中小型農機研發製造，貴州省新增算力基礎軟硬件研發生產，青海省新增風力發電場運營等。

「本次區域條目修訂緊扣各地資源稟賦，實現差異化精準化開放引導。這種因地制宜的布局，可引導外資與區域產業優勢深度耦合，更有針對性破解區域發展不平衡問題，不斷將中國區域發展的梯度差轉化為高質量發展新空間。」賈若祥特別提到，海南自貿港封關疊加外資鼓勵政策，成為區域高水平開放新標杆。目錄新增海南海洋環境治理、生態修復等條目，精準匹配自貿港封關後綠色發展需求。封關後海南「零關稅」範圍大幅擴大、投資環境持續優化，外資進入生態治理領域可享受15%企業所得稅等優惠，疊加自貿港的制度紅利，既能引入國際先進技術與運營經驗，推動海南生態保護提質增效，更能以生態產業為突破口，完善生態產品價值實現機制，推進產業生態化和生態產業化，在生態環境領域打造外資集聚新高地。

彰顯中國開放確定性包容性

賈若祥稱，此次區域開放布局優化，充分彰顯中國開放的確定性與包容性。通過清晰的政策導向穩定外資預期，既讓外資共享中西部、東北的發展紅利，又借助海南自貿港的制度優勢探索更高水平開放路徑，為全球投資合作注入新活力，充分彰顯中國區域空間迴旋餘地大的優勢，並不斷通過促進區域協調開放拓展高質量發展新空間。

●香港文匯報記者 任芳頤 北京報道

中方：反對美擬對華半導體濫施關稅

香港文匯報訊 據新華社報道，針對美國擬自2027年起對中國半導體產業徵收關稅，中國外交部發言人林劍24日在例行記者會上表示，中方堅決反對美方濫施關稅，無理打壓中國產業。美方的做法擾亂全球產供鏈穩定，阻礙各國半導體產業發展，損人害己。

林劍說，我們敦促美方盡快糾正錯誤做法，以兩國元首達成的重要共識為引領，在平等、尊重、互惠的基礎上，通過對話解決各自關切，妥善管控分歧，維護中美關係穩定健康可持續發展。如果美方一意孤行，中方必將堅決採取相應措施，維護自身正當權益。

劉結一任全國政協新聞發言人

香港文匯報訊 綜合新華社及長安街知事消息，政協第十四屆全國委員會第四十五次主席會議24日上午在京召開。會議確定，全國政協常委、外事委員會副主任劉結一為政協第十四屆全國委員會第四次會議新聞發言人。

公開簡歷顯示，劉結一出生於1957年12月，北京市人，長期在外交系統工作，曾任外交部軍控司司長、國際司司長、美大司司長，外交部部長助理，中共中央對外聯絡部副部長，中國常駐聯合國代表、特命全權大使，中共中央台辦、國務院台辦副主任（正部長級）。

2018年3月，劉結一任中共中央台辦、國台辦主任，2022年12月卸任。2023年，他出任全國政協常委、外事委員會副主任。

2024年3月、2025年3月，劉結一先後擔任全國政協十四屆二次會議、三次會議新聞發言人。